

# 创造新时代中国特色社会主义的更大奇迹

(上接7版)

经济总量接近100万亿元大关,人均GDP跨上1万美元台阶,脱贫攻坚取得决定性进展……

“十三五”即将收官,全面建成小康社会梦圆在望;伴随“十四五”大幕开启,中华民族将踏上向第二个百年奋斗目标进军的新征程。

此时此刻,今天的中国也正处于在历史的重要关口,挑战前所未有,机遇也前所未有!

当今世界正经历百年未有之大变局,逆全球化浪潮叠加世界经济衰退,国际力量对比正发生近代以来最具革命性的变化,中国发展置身复杂多变的环境。

方向决定道路,道路决定命运。

2018年10月23日上午10时许,珠海口岸。习近平总书记宣布港珠澳大桥正式开通。

“大桥建成通车,进一步坚定了我们对中国特色社会主义的道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,充分说明社会主义是干出来的,新时代也是干出来的!”

港珠澳大桥通车次日,总工程师苏权科一大早就登上飞往北京的航班,着手筹备港珠澳大桥智能化运维项目:

“要继续向前走,按照总书记的要求,把港珠澳大桥建设成世界一流的数字化大桥,为粤港澳大湾区建设发挥重要作用。”

今天的特区,今天的中国,奋进路上,前程无限。

“要成为改革开放的重要窗口。”

“要成为改革开放的试验平台。”

“要成为改革开放的开拓者。”

“要成为改革开放的实干家。”

2018年4月,习近平总书记在庆祝海南建

省办经济特区30周年大会上的讲话中,为经济特区未来发展给出新的战略定位。

迈向下一个40年,经济特区将更高举起改革开放的大旗,为推进国家治理体系和治理能力现代化探索新路径——

2020年8月26日,深圳经济特区成立40周年的日子。

这一天,《深圳经济特区个人破产条例》获立法机构通过,深圳将在全国率先建立个人破产制度。

允许在深注册的科技企业“同股不同权”,在前海蛇口自贸片区实施“非违规不干预”管理模式……一系列新法律法规,赋能深圳在制度探索上继续“破冰”。

以先行先试、敢闯敢试为“中国之治”贡献智慧力量,以示范引领跑出面面向全球标杆城市的“加速度”。

经济特区的任务就是改革!着眼国内国际两个大局,勇担历史责任,经济特区要继续为全国改革开放当好“先锋队”。

2020年6月1日,《海南自由贸易港建设总体方案》公布,中国特色自由贸易港扬帆起航。习近平总书记作出重要指示,称之为“我国新时代改革开放进程中的一件大事”。

对标当今世界最高水平开放形态,海南将被赋予更大改革自主权,努力在政策和制度体系上实现重大突破。

“要把制度集成创新摆在突出位置,解放思想、大胆创新,成熟一项推出一项,行稳致远,久久为功。”习近平总书记谆谆嘱托。

自6月方案公布以来,海南新增企业主体同比增长62%、落户外资企业增长78%、离岛免税

购物新政实施百日来平均每天销售额亿元左右……肩负新使命,今天的海南正活力四射。

迈向下一个40年,经济特区将继续在新征程上勇当尖兵,逢山开路、遇水架桥,为加快构建新发展格局探索新路径——

百载商埠,粤东明珠。今日汕头,重焕活力。

2018年10月,习近平总书记在广东考察时明确要求,加快珠海、汕头两个经济特区发展,把汕头、湛江作为重要发展极,打造现代化沿海经济带。

抢抓新机遇,汕头经济特区立足“刀刀向内”改革挖掘潜力,经济步入快速回升通道。今年以来,汕头顶住新冠肺炎疫情冲击和经济下行压力,前7个月55个省重点项目完成年度计划的84.7%,进度位居广东全省第一。

迈入新发展阶段,构建新发展格局,尤需攻坚克难、爬坡过坎。

虽是事业单位,却实行市场化运行模式,不设编制、不定级别、社会化用人;实行“重点项目+前沿探索”双轮驱动……

聚焦基础研究和应用基础研究的鹏城实验室,是深圳市超常规布局、打造国家实验室“预备队”的重大部署。即将建成的鹏城云脑II大科学装置,将面向全国提供人工智能基础设施服务。

迎难而上、克难而进,经济特区将发挥创新资源优势,为抢抓新一轮科技革命和产业变革机遇、建设创新型国家抢滩探路。

迈向下一个40年,经济特区将继续保持“开拓者、实干家”的奋斗姿态,在坚持和完善中国特色社会主义制度的实践中走在前列——

空谈误国,实干兴邦。改革,永远需要那么一股子劲,那么一种精气神。

9月10日,2020年华为开发者大会传来消息:明年华为手机将全面支持国产操作系统——鸿蒙。

为了突破操作系统“卡脖子”的局面,华为再度拿出“过草地、爬雪山”的干劲。

下定决心大抓自主创新,集中力量解决“卡脖子”问题,狠抓基础研究和应用基础研究……改革创新者百折不挠的坚韧和勇气,就是特区精神的内核,穿越时空、一脉相承。

高质量发展高地、法治城市示范、城市文明典范、民生幸福标杆、可持续发展先锋……

从中国第一个经济特区,到第一个“中国特色社会主义先行示范区”,深圳又站上新起点,朝着全球标杆城市前进。

不到2000平方公里土地,承载着超过2000万人口,正在“高位过坎”的深圳,能否持续实现要素资源的汇聚和流动,走好未来的高质量发展之路?

这是先行示范区必须作答的一张考卷,将为超大城市破解发展瓶颈提供可复制可推广的宝贵经验。

深南大道的“拓荒牛”雕像,承载着特区人埋头苦干、顽强奋进的精神特质。

“建成社会主义现代化强国,实现中华民族伟大复兴,是一场接力跑,我们要一棒接着一棒跑下去,每一代人都要为下一代人跑出一个好成绩。”

习近平总书记在庆祝改革开放40周年大会上发出的号召,力重千钧、催人奋进。

面向未来,经济特区重任在肩,又将开始新时代的伟大复兴……

(新华社深圳10月13日电)

## 中共中央 国务院印发 《深化新时代教育评价改革总体方案》

教育评价事关教育发展方向,有什么样的评价指挥棒,就有什么样的办学导向。为深入贯彻落实习近平总书记关于教育的重要论述和全国教育大会精神,完善立德树人体制机制,扭转不科学的教育评价导向,坚决克服唯分数、唯升学、唯文凭、唯论文、唯帽子的顽瘴痼疾,提高教育治理能力和水平,加快推进教育现代化、建设教育强国、办好人民满意的教育,中共中央、国务院近日印发了《深化新时代教育评价改革总体方案》,并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。(据新华社北京10月13日电 《方案》全文详见云邵阳新闻客户端)



# 《民法典》

# 新时代的民法典

### 实施贯彻好民法典 全面保障人民权益



邵阳日报宣